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ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 

Η Συνθήκη για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης προβλέπει ότι τα κράτη μέλη θεωρούν 

τις οικονομικές τους πολιτικές και την προώθηση της απασχόλησης θέματα κοινού 

ενδιαφέροντος και τις συντονίζουν στο πλαίσιο του Συμβουλίου. Προβλέπει ότι το Συμβούλιο 

υιοθετεί κατευθυντήριες γραμμές για την απασχόληση (άρθρο 148) και προσδιορίζει ότι 

πρέπει να υπάρχει συνέπεια μεταξύ αυτών και των γενικών προσανατολισμών των 

οικονομικών πολιτικών (άρθρο 121).   

Ενώ οι γενικοί προσανατολισμοί των οικονομικών πολιτικών παραμένουν σε ισχύ για 

απεριόριστο χρονικό διάστημα, οι κατευθυντήριες γραμμές για την απασχόληση πρέπει να 

καταρτίζονται κάθε χρόνο. Οι κατευθυντήριες γραμμές εγκρίθηκαν για πρώτη φορά μαζί 

(«ολοκληρωμένη δέσμη μέτρων») το 2010 για την υποστήριξη της στρατηγικής «Ευρώπη 

2020». Οι ολοκληρωμένες κατευθυντήριες γραμμές παρέμειναν αμετάβλητες μέχρι το 2014. 

Το 2015 εγκρίθηκαν αναθεωρημένες ολοκληρωμένες κατευθυντήριες γραμμές. Το 2018 οι 

κατευθυντήριες γραμμές για την απασχόληση ευθυγραμμίστηκαν με τις αρχές του 

ευρωπαϊκού πυλώνα κοινωνικών δικαιωμάτων, οι οποίες διακηρύχθηκαν τον Νοέμβριο του 

2017 από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το Συμβούλιο και την Επιτροπή, με σκοπό την 

προώθηση μεταρρυθμίσεων σε εθνικό επίπεδο και την καθοδήγηση μιας ανανεωμένης 

διαδικασίας σύγκλισης σε όλη την Ευρώπη και παρέμειναν αμετάβλητες το 2019. Πέρα από 

το γεγονός ότι ορίζουν ένα πλαίσιο για το πεδίο εφαρμογής και την κατεύθυνση του 

συντονισμού των πολιτικών των κρατών μελών, οι κατευθυντήριες γραμμές παρέχουν επίσης 

τη βάση για ειδικές ανά χώρα συστάσεις στους αντίστοιχους τομείς. Παράλληλα με τους 

γενικούς προσανατολισμούς των οικονομικών πολιτικών, οι κατευθυντήριες γραμμές για την 

απασχόληση υποβάλλονται ως απόφαση του Συμβουλίου σχετικά με τις κατευθυντήριες 

γραμμές για τις πολιτικές απασχόλησης των κρατών μελών (Μέρος II των ολοκληρωμένων 

κατευθυντήριων γραμμών).  

Οι κατευθυντήριες γραμμές για τις πολιτικές απασχόλησης των κρατών μελών έχουν 

τροποποιηθεί ώστε να ευθυγραμμιστεί το κείμενο που ενσωματώνει τις τέσσερις διαστάσεις 

της ετήσιας στρατηγικής για τη βιώσιμη ανάπτυξη (ASGS), και ιδίως τη διάσταση της 

περιβαλλοντικής βιωσιμότητας που αντικατοπτρίζει το αφήγημα της ισχυρότερης κοινωνικής 

Ευρώπης για δίκαιη μετάβαση και την ενσωμάτωση των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΣΒΑ) 

των Ηνωμένων Εθνών   

Οι «αναθεωρημένες κατευθυντήριες γραμμές για την απασχόληση» είναι οι εξής:  

Κατευθυντήρια γραμμή 5:  Τόνωση της ζήτησης εργασίας  

Κατευθυντήρια γραμμή 6:  Ενίσχυση της προσφοράς εργασίας και βελτίωση της πρόσβασης 

στην απασχόληση, σε δεξιότητες και σε ικανότητες  

Κατευθυντήρια γραμμή 7:  Βελτίωση της λειτουργίας των αγορών εργασίας και της 

αποτελεσματικότητας του κοινωνικού διαλόγου  

Κατευθυντήρια γραμμή 8:  Προαγωγή των ίσων ευκαιριών για όλους, προώθηση της 

κοινωνικής συμπερίληψης και καταπολέμηση της φτώχειας 
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Πρόταση  

ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

σχετικά με τις κατευθυντήριες γραμμές για τις πολιτικές απασχόλησης των κρατών 

μελών 

 

ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ, 

Έχοντας υπόψη τη Συνθήκη για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και ιδίως το άρθρο 

148 παράγραφος 2, 

Έχοντας υπόψη την πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 

Έχοντας υπόψη τη γνώμη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
1
,  

Έχοντας υπόψη τη γνώμη της Ευρωπαϊκής Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής
2
,  

Έχοντας υπόψη τη γνώμη της Επιτροπής των Περιφερειών
3
,  

Έχοντας υπόψη τη γνώμη της Επιτροπής Απασχόλησης
4
,  

Εκτιμώντας τα ακόλουθα: 

(1) Τα κράτη μέλη και η Ένωση πρέπει να εργαστούν για την ανάπτυξη συντονισμένης 

στρατηγικής για την απασχόληση, και ιδίως για την προώθηση ειδικευμένου, 

εκπαιδευμένου και ευπροσάρμοστου εργατικού δυναμικού, καθώς και αγορών 

εργασίας που να ανταποκρίνονται στις εξελίξεις της οικονομίας, προκειμένου να 

επιτευχθούν οι στόχοι της πλήρους απασχόλησης και κοινωνικής προόδου, της 

ισορροπημένης οικονομικής ανάπτυξης και υψηλού επιπέδου προστασίας και 

βελτίωσης της ποιότητας του περιβάλλοντος, που προβλέπονται στο άρθρο 3 της 

Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση. Τα κράτη μέλη θεωρούν την προώθηση της 

απασχόλησης θέμα κοινού ενδιαφέροντος και συντονίζουν τη σχετική τους δράση στο 

πλαίσιο του Συμβουλίου, λαμβάνοντας υπόψη τις εθνικές πρακτικές όσον αφορά τις 

αρμοδιότητες για τη διαχείριση και το εργατικό δυναμικό.  

(2) Η Ένωση πρέπει να καταπολεμά τον κοινωνικό αποκλεισμό και τις διακρίσεις και να 

προωθεί την κοινωνική δικαιοσύνη και προστασία, καθώς και την ισότητα μεταξύ 

γυναικών και ανδρών, την αλληλεγγύη μεταξύ των γενεών και την προστασία των 

δικαιωμάτων του παιδιού. Κατά τον καθορισμό και την εφαρμογή των πολιτικών και 

δράσεών της, η Ένωση πρέπει να συνεκτιμά τις απαιτήσεις που σχετίζονται με την 

προαγωγή υψηλού επιπέδου απασχόλησης, τη διασφάλιση επαρκούς κοινωνικής 

προστασίας, την καταπολέμηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού, 

καθώς και με ένα υψηλό επίπεδο εκπαίδευσης και κατάρτισης, όπως ορίζεται στο 

άρθρο 9 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

                                                 
1 ΕΕ C της , σ. . 
2 ΕΕ C της , σ. . 
3 ΕΕ C της , σ. . 
4 ΕΕ C της , σ. . 
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(3) Σύμφωνα με τη Συνθήκη για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΛΕΕ), η 

Ένωση έχει αναπτύξει και εφαρμόσει μηχανισμούς συντονισμού οικονομικών 

πολιτικών και πολιτικών απασχόλησης. Ως μέρος αυτών των μηχανισμών, οι 

παρούσες κατευθυντήριες γραμμές για τις πολιτικές απασχόλησης των κρατών μελών, 

μαζί με τους γενικούς προσανατολισμούς των οικονομικών πολιτικών των κρατών 

μελών και της Ένωσης, όπως παρατίθενται στη σύσταση (ΕΕ) 2015/1184 του 

Συμβουλίου(
5
), αποτελούν τις ολοκληρωμένες κατευθυντήριες γραμμές. Καθοδηγούν 

την υλοποίηση της πολιτικής στο επίπεδο των κρατών μελών και της Ένωσης, 

αντικατοπτρίζοντας την αλληλεξάρτηση μεταξύ των κρατών μελών. Οι προκύπτουσες 

συντονισμένες εθνικές και ευρωπαϊκές πολιτικές και μεταρρυθμίσεις δημιουργούν ένα 

κατάλληλο συνολικό μείγμα βιώσιμων οικονομικών πολιτικών και πολιτικών 

απασχόλησης, το οποίο αναμένεται να επιτύχει θετικά δευτερογενή αποτελέσματα. 

(4) Οι κατευθυντήριες γραμμές για τις πολιτικές απασχόλησης συνάδουν με το Σύμφωνο 

Σταθερότητας και Ανάπτυξης, την ισχύουσα ενωσιακή νομοθεσία και τις διάφορες 

ενωσιακές πρωτοβουλίες, μεταξύ άλλων τη σύσταση του Συμβουλίου, της 22ας 

Απριλίου 2013, για τη θέσπιση εγγυήσεων για τη νεολαία(
6
), τη σύσταση του 

Συμβουλίου, της 15ης Φεβρουαρίου 2016, για την ένταξη των μακροχρονίως ανέργων 

στην αγορά εργασίας (
7
), τη σύσταση του Συμβουλίου, της 19ης Δεκεμβρίου 2016, 

όσον αφορά τις Διαδρομές Αναβάθμισης των Δεξιοτήτων(
8
), τη σύσταση του 

Συμβουλίου, της 15ης Μαρτίου 2018, σχετικά με ένα ευρωπαϊκό πλαίσιο για ποιοτικά 

και αποτελεσματικά προγράμματα μαθητείας (
9
), τη σύσταση του Συμβουλίου, της 

22ας Μαΐου 2018, σχετικά με τις βασικές ικανότητες της διά βίου μάθησης(
10

), τη 

σύσταση του Συμβουλίου, της 22ας Μαΐου 2019, για υψηλής ποιότητας συστήματα 

προσχολικής εκπαίδευσης και φροντίδας (
11

) και τη σύσταση του Συμβουλίου, της 8ης 

Νοεμβρίου 2019, σχετικά με την πρόσβαση στην κοινωνική προστασία(
12

). 

(5) Το Ευρωπαϊκό Εξάμηνο συνδυάζει τα διάφορα μέσα σε ένα γενικό πλαίσιο με στόχο 

τον ολοκληρωμένο πολυμερή συντονισμό και την εποπτεία των οικονομικών 

πολιτικών και των πολιτικών απασχόλησης. Κατά την επιδίωξη της περιβαλλοντικής 

βιωσιμότητας, της παραγωγικότητας, της δικαιοσύνης και της σταθερότητας, το 

Ευρωπαϊκό Εξάμηνο ενσωματώνει τις αρχές του ευρωπαϊκού πυλώνα κοινωνικών 

δικαιωμάτων, συμπεριλαμβανομένης της στενής συνεργασίας με τους κοινωνικούς 

εταίρους, την κοινωνία των πολιτών και άλλα ενδιαφερόμενα μέρη. Στηρίζει την 

επίτευξη των στόχων για τη βιώσιμη ανάπτυξη (
13

). Οι πολιτικές για την απασχόληση 

και οι οικονομικές πολιτικές της Ένωσης και των κρατών μελών θα πρέπει να 

συμβαδίζουν με τη μετάβαση της Ευρώπης σε μια κλιματικά ουδέτερη, 

περιβαλλοντικά βιώσιμη και ψηφιακή οικονομία για τη βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας, την ενθάρρυνση της καινοτομίας, την προώθηση της κοινωνικής 

δικαιοσύνης και των ίσων ευκαιριών, καθώς και την αντιμετώπιση των ανισοτήτων 

και των περιφερειακών ανισοτήτων   

                                                 
5 Σύσταση (ΕΕ) 2015/1184 του Συμβουλίου, της 14ης Ιουλίου 2015, σχετικά με τις γενικές 

κατευθυντήριες γραμμές των οικονομικών πολιτικών των κρατών μελών και της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(ΕΕ L 192 της 18.7.2015, σ. 27). 
6 ΕΕ C 120 της 26.4.2013, σ. 1. 
7 ΕΕ C 67 της 20.2.2016, σ. 1. 
8 ΕΕ C 484 της 24.12.2016, σ. 1. 
9 ΕΕ C 153 της 2.5.2018, σ. 1. 
10 ΕΕ C 189 της 4.6.2018, σ. 1–13. 
11 ΕΕ C 189 της 5.6.2019, σ. 4–14. 
12 ΕΕ C 387 της 15.11.2019, σ. 1–8. 
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(6) Η κλιματική αλλαγή και οι προκλήσεις που συνδέονται με το περιβάλλον,  η 

παγκοσμιοποίηση, η ψηφιοποίηση και η δημογραφική αλλαγή θα μεταμορφώσουν τις 

ευρωπαϊκές οικονομίες και κοινωνίες. Η Ένωση και τα κράτη μέλη της θα πρέπει να 

συνεργαστούν για την αποτελεσματική αντιμετώπιση των διαρθρωτικών αυτών 

παραγόντων και την προσαρμογή των υφιστάμενων συστημάτων, βάσει αναγκών, 

αναγνωρίζοντας τη στενή αλληλεξάρτηση των οικονομιών, των αγορών εργασίας και 

των συναφών πολιτικών  των κρατών μελών. Η πρόκληση αυτή απαιτεί συντονισμένη, 

φιλόδοξη και αποτελεσματική δράση πολιτικής σε ενωσιακό αλλά και σε εθνικό 

επίπεδο, σε συμμόρφωση με τη ΣΛΕΕ και την ενωσιακή νομοθεσία σχετικά με την 

οικονομική διακυβέρνηση. Η εν λόγω δράση πολιτικής θα περιλαμβάνει προώθηση 

των βιώσιμων επενδύσεων, ανανέωση της δέσμευσης για κατάλληλα 

προγραμματισμένες διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις που θα βελτιώσουν την 

παραγωγικότητα, την οικονομική ανάπτυξη, την κοινωνική και εδαφική συνοχή, την 

ανοδική σύγκλιση, την ανθεκτικότητα και την άσκηση δημοσιονομικής ευθύνης. Στο 

πλαίσιο της εν λόγω δράσης θα συνδυάζονται μέτρα σχετικά την προσφορά και τη 

ζήτηση και θα λαμβάνονται παράλληλα υπόψη οι επιπτώσεις τους στο περιβάλλον, 

την απασχόληση και τον κοινωνικό τομέα. 

(7) Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το Συμβούλιο και η Επιτροπή υπέγραψαν μια διοργανική 

διακήρυξη για τον ευρωπαϊκό πυλώνα κοινωνικών δικαιωμάτων (
14

). Ο πυλώνας 

ορίζει 20 βασικές αρχές και δικαιώματα που έχουν σκοπό να στηρίξουν εύρυθμες και 

δίκαιες αγορές εργασίας και συστήματα πρόνοιας, που διαρθρώνονται σε τρεις 

κατηγορίες: ίσες ευκαιρίες και πρόσβαση στην αγορά εργασίας, δίκαιες συνθήκες 

εργασίας, και κοινωνική προστασία και κοινωνική ένταξη. Οι αρχές και τα 

δικαιώματα παρέχουν κατευθύνσεις στη στρατηγική μας εξασφαλίζοντας ότι οι 

μεταβάσεις στην κλιματική ουδετερότητα και στην περιβαλλοντική βιωσιμότητα, ο 

ψηφιακός μετασχηματισμός και οι δημογραφικές αλλαγές διακρίνονται από κοινωνική 

δικαιοσύνη. Ο πυλώνας αποτελεί πλαίσιο αναφοράς για την παρακολούθηση των 

εργασιακών και κοινωνικών επιδόσεων των κρατών μελών, για την προώθηση των 

μεταρρυθμίσεων σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο και τον συνδυασμό του 

«κοινωνικού τομέα» και της «αγοράς» στη σημερινή σύγχρονη οικονομία, μεταξύ 

άλλων μέσω της προώθησης της κοινωνικής οικονομίας.  

(8) Οι μεταρρυθμίσεις στην αγορά εργασίας, συμπεριλαμβανομένων των εθνικών 

μηχανισμών καθορισμού των μισθών, θα πρέπει να ακολουθούν τις εθνικές πρακτικές 

κοινωνικού διαλόγου και να παρέχουν την απαραίτητη ευκαιρία για να ληφθούν 

ευρέως υπόψη τα κοινωνικοοικονομικά θέματα, μεταξύ άλλων οι βελτιώσεις της 

βιωσιμότητας, της ανταγωνιστικότητας, της καινοτομίας, της δημιουργίας θέσεων 

εργασίας, των πολιτικών διά βίου μάθησης και κατάρτισης, των συνθηκών εργασίας, 

της εκπαίδευσης και των δεξιοτήτων, της δημόσιας υγείας, της ένταξης, καθώς και 

των πραγματικών εισοδημάτων.  

(9) Τα κράτη μέλη και η Ένωση θα πρέπει να διασφαλίσουν ότι οι μετασχηματισμοί 

διακρίνονται από κοινωνική δικαιοσύνη, ενισχύοντας τις προσπάθειες για μια 

ανθεκτική και χωρίς αποκλεισμούς κοινωνία στην οποία οι άνθρωποι προστατεύονται 

και τους παρέχεται η δυνατότητα να προβλέπουν και να διαχειρίζονται τις αλλαγές και 

να είναι σε θέση να συμμετέχουν ενεργά στην κοινωνία και στην οικονομία. Θα 

πρέπει να καταπολεμηθούν οι διακρίσεις σε όλες τις μορφές τους. Θα πρέπει να 

εξασφαλιστούν πρόσβαση και ευκαιρίες για όλους, και να μειωθεί η φτώχεια και ο 

κοινωνικός αποκλεισμός (μεταξύ άλλων όσον αφορά τα παιδιά), ιδίως με τη 

                                                 
14 ΕΕ C 428 της 13.12.2017, σ. 10.  
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διασφάλιση της αποτελεσματικής λειτουργίας των αγορών εργασίας και των 

συστημάτων κοινωνικής προστασίας και με την άρση των εμποδίων της συμμετοχής 

στην εκπαίδευση, την κατάρτιση και στην αγορά εργασίας, μεταξύ άλλων μέσω 

επενδύσεων στην προσχολική εκπαίδευση και φροντίδα. Η έγκαιρη και ισότιμη 

πρόσβαση σε προσιτές υπηρεσίες υγειονομικής περίθαλψης, συμπεριλαμβανομένης 

της πρόληψης και της προαγωγής της υγείας, είναι ιδιαίτερα σημαντικές σε ένα 

πλαίσιο κοινωνιών που γερνούν. Οι δυνατότητες των ατόμων με αναπηρίες να 

συμβάλουν στην οικονομική μεγέθυνση και την κοινωνική ανάπτυξη θα πρέπει να 

αξιοποιηθούν περαιτέρω. Καθώς δημιουργούνται νέα οικονομικά και επιχειρηματικά 

μοντέλα στους χώρους εργασίας στην Ένωση, αλλάζουν επίσης οι σχέσεις εργασίας. 

Τα κράτη μέλη θα πρέπει να διασφαλίζουν ότι οι σχέσεις εργασίας που πηγάζουν από 

τις νέες μορφές απασχόλησης διατηρούν και ενισχύουν το κοινωνικό πρότυπο της 

Ευρώπης. 

(10) Οι ολοκληρωμένες κατευθυντήριες γραμμές θα πρέπει να αποτελέσουν τη βάση για 

όλες τις ανά χώρα συστάσεις που ενδέχεται να απευθύνει το Συμβούλιο στα κράτη 

μέλη. Τα κράτη μέλη θα πρέπει να κάνουν πλήρη χρήση του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού 

Ταμείου+ και άλλων ενωσιακών ταμείων, συμπεριλαμβανομένων του Ταμείου 

Δίκαιης Μετάβασης και του ταμείου InvestEU, για την ενίσχυση της απασχόλησης, 

των κοινωνικών επενδύσεων, της κοινωνικής ένταξης, της προσβασιμότητας, την 

προώθηση των ευκαιριών αναβάθμισης των δεξιοτήτων και απόκτησης νέων 

δεξιοτήτων του εργατικού δυναμικού, της διά βίου μάθησης και της υψηλής ποιότητας 

εκπαίδευσης και κατάρτισης για όλους, συμπεριλαμβανομένων του ψηφιακού 

γραμματισμού και των ψηφιακών δεξιοτήτων. Αν και οι ολοκληρωμένες 

κατευθυντήριες γραμμές απευθύνονται στα κράτη μέλη και στην Ένωση, θα πρέπει να 

εφαρμόζονται σε συνεργασία με όλες τις εθνικές, περιφερειακές και τοπικές αρχές, με 

τη στενή σύμπραξη των κοινοβουλίων, καθώς και των κοινωνικών εταίρων και 

εκπροσώπων της κοινωνίας των πολιτών.  

(11) Η Επιτροπή Απασχόλησης και η Επιτροπή Κοινωνικής Προστασίας θα πρέπει να 

παρακολουθούν τον τρόπο υλοποίησης των σχετικών πολιτικών υπό το πρίσμα των 

κατευθυντήριων γραμμών για τις πολιτικές απασχόλησης, σε εκπλήρωση των οικείων 

και βασισμένων στη Συνθήκη εντολών τους. Οι επιτροπές αυτές και άλλα 

προπαρασκευαστικά όργανα του Συμβουλίου που ενέχονται στον συντονισμό των 

οικονομικών και κοινωνικών πολιτικών θα πρέπει να συνεργάζονται στενά. Ο 

διάλογος πολιτικής ανάμεσα στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το Συμβούλιο και την 

Επιτροπή θα πρέπει να συνεχιστεί, ιδίως όσον αφορά τις κατευθυντήριες γραμμές για 

τις πολιτικές απασχόλησης των κρατών μελών. 

(12) Ζητήθηκε η γνώμη της Επιτροπής Κοινωνικής Προστασίας, 

ΕΞΕΔΩΣΕ ΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΑ ΑΠΟΦΑΣΗ:  

Άρθρο 1 

Θεσπίζονται οι κατευθυντήριες γραμμές για τις πολιτικές απασχόλησης των κρατών μελών 

που παρατίθενται στο παράρτημα. Οι παρούσες κατευθυντήριες γραμμές αποτελούν μέρος 

των «ολοκληρωμένων κατευθυντήριων γραμμών». 

Άρθρο 2 
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Τα κράτη μέλη λαμβάνουν υπόψη τις κατευθυντήριες γραμμές του παραρτήματος στις 

πολιτικές τους για την απασχόληση και στα προγράμματα μεταρρυθμίσεων τους, επί των 

οποίων θα υποβληθεί έκθεση σύμφωνα με το άρθρο 148 παράγραφος 3 ΣΛΕΕ. 

Άρθρο 3 

Η παρούσα απόφαση απευθύνεται στα κράτη μέλη. 

Βρυξέλλες, 

 Για το Συμβούλιο 

 Ο Πρόεδρος 


